



扫一扫，
看大爱嫂子的
更多图片

长嫂如母 衡东女子用行动来诠释

整理 / 唐天喜

婚礼前几天，准新郎的弟弟因车祸而高位截肢。他们的父母也已经离世。对于准新娘来说，面临着还未嫁入婆家就要开始照顾残疾小叔子的现实。而且，这种照顾可能要持续一辈子。她嫁还是不嫁？



颜昌文、单玉平夫妻俩与弟弟颜昌建合影。

婚礼前，亲朋好友劝她“逃婚”

1989年的夏天，一对新人正在甜蜜地准备着婚事，男的是衡阳市衡东县杨桥供销社的帅小伙颜昌文，女的叫单玉平。

就在即将举行婚礼的前几天，一场突如其来的变故让这对幸福的新人掉进了无限的悲痛之中。颜昌文唯一的弟弟，正在当年非常红火的石湾镇人民瓷厂上班且已经18岁的帅小伙，被一列飞驰而来的火车碾去了双腿。阳光帅气的小叔子转瞬间成了一个高位截肢（屁股都被截掉了一半）的特等残疾人。

弟弟住院那时，正值炎炎夏日，医院条件简陋，病房没有空调，弟弟的伤口创伤面积巨大，即使一边用药伤口还是被感染化脓，甚至长了蛆，还散发出阵阵难闻的恶臭。真是想着就伤心，看着就痛心，闻起来就恶心，但丝毫没能动摇单玉平坚定的决心。弟弟又热又痛，单玉平就一面给弟弟扇扇子，一面用话语安慰弟弟，经常是好几个日日夜夜无法休息；化脓的伤口上长满了蛆，单玉平就用手一条一条去捉掉；气味恶臭难闻，脾胃原本就不太好的她经常一天都要呕吐好几次。这样在医院的日子里，单玉平一待就是好几个月。

娘家人开始好心劝说单玉平：“你还是另外找个好人家嫁了吧，他弟弟那个样子，又无父无母，会拖累你一辈子的！”同学朋友也纷纷来劝说：“你年轻漂亮，才23岁，以后还能找到更好的对象的。”

长嫂如母，照顾弟弟30年

所有的好心劝说都丝毫没能动摇单玉平的决心，她坚定地担负起了照顾小

叔子的艰巨任务，“小叔子无父无母，嫂子照顾弟弟天经地义”。

短短的一句话用嘴说出来挺容易，可是单玉平能坚持多久呢？

弟弟出院后才几天，单玉平不顾家人的反对和亲朋好友的好心劝说，毅然跟颜昌文举行了一个简单的婚礼，正式成为了颜家媳妇，干起了没几个年轻少女愿意去干的这份“苦差事”。

接下来的六七年，是单玉平一家最难熬的六七年。

夫妻双双下岗后，没了固定的收入来源。小叔子天天要吃的药，这药费是省不了的；大女儿出生后不肯吃母乳，又吃不起牛奶，连一块八毛钱一包的“淮山米粉”也吃不起，后来又添了小女儿。平时家里吃得最多的菜就是自家栽种的南瓜，偶尔吃点豆腐。“三年未尝肉味”那是一点也没夸张。

为了维持家里的生计，为了给弟弟筹集药费，单玉平和丈夫尝尽了人间艰辛。丈夫外出打过工，借钱买过小四轮车搞过运输，在马路边搭个小棚子经营小卖部，做过煤炭生意……

小叔子遭遇这么大的变故及长期用药，性情也大变。长期的药物治疗导致他双耳失聪、舌头萎缩。听力丧失后语言功能也基本丧失，沟通起来十分费力。有一次，丈夫不在家，小叔子要上厕所了，单玉平和平常一样背着他往厕所走，却不小心滑了一下，弟弟掉到了地上。当单玉平正要重新背他时，性情大变的弟弟生气地用手重重地打了她一下。顿时，单玉平委屈的泪水哗哗流了下来，但照顾弟弟的心还是丝毫没有动摇。还有一次，单玉平外出买菜回家，忽然发现家里小叔子不见了，她顿时觉得天旋地转。一家人四处打听都不见弟弟踪迹，他们想尽一切办法，走衡阳、跑广东寻找，最后有朋友说在郴州好像见过弟弟。他们马上跑到郴州，在街上的一个垃圾桶旁，见到了失踪好多天的弟弟，一家人抱在一起嚎啕大哭。回家后，弟弟再也没有踏出过家门半步。

为了让弟弟感受家的温馨抚平伤痛，所有传统节日，夫妻至少都会有一个人留下来陪弟弟过。因而，带着丈夫、小孩一起回一次娘家对单玉平来说都成了奢望。

方方面面的困难没有让单玉平有过丝毫的动摇。她想方设法地勉强维持着这家人的生活，一直走到今天，一晃已近三十年。她还时常教育孩子们：“你们只有一个亲叔叔，你们长大后也要对叔叔好，即使有一天爸妈都不在了，你们也要继续把叔叔照顾下去，他是你们的亲叔叔，是你爸爸的亲弟弟……”

她的行为也感动着身边的每一个人。“没有嫂子，就不可能还有现在的小叔子，这种嫂子，天下少有！”周围的人们几乎不约而同地表达了这样的钦佩。

三口之家的“四家”传奇

整理 / 唐天喜

“当然是钟世振一家啦！”中建五局土木公司在推选“最美家庭”时，大家给出了一致的答案。今年5月，这一家被评为全国最美家庭。

这是一个怎样的家庭呢？



钟世振、何芳一家用实际行动践行优良家风家教。

劳模之家

进入中建五局后，钟世振从基层做起，服从企业安排，长期远赴国外工作，从中国驻阿尔及利亚援建项目到巴基斯坦卡拉奇—拉合尔高速公路项目（简称巴基斯坦PKM项目），钟世振将湖南人“吃得苦、霸得蛮”的精神发挥得淋漓尽致。

钟世振作为项目总工程师，以精湛的专业技术破解道路修建的技术难题，被员工们亲切地称为“钟博士”，其个人被评为2003年中建五局“劳动模范”、2015年度公司优秀工程师等荣誉。回国以后，作为公司总经理助理的钟世振，负责公司海外投标工作，依然经常到国外出差。2016年钟世振参与的中建五局首个“一带一路”国际工程、“中巴经济走廊”最大交通基础设施项目巴基斯坦PKM项目——成功落地，合同额约为3.27亿美元（约合人民币21.2亿元），为企业发展做出了卓越贡献。

2016年，为提升企业技术含量，走科技兴企发展之路，作为企业技术领军人物，钟世振作为核心成员参与到高新企业申报小组之中，经过努力，公司提前3年成功申报高新技术企业，预计为公司节税近亿元。

作为贤内助，妻子何芳“巾帼不让须眉”。她先后在中建五局的劳动服务公司、印刷厂、机关人力资源部担任培训、档案、证件主管。何芳参加工作二十多年来，不论在哪个工作岗位，她都勤勤恳恳、任劳任怨、努力工作，干一行、爱一行、专一行。她先后多次被评为公司、机关先进个人。

党员之家

钟世振2010年入党，何芳2008年入党，女儿钟钦大学期间入党，是名副其实的党员之家。

2016年，钟世振当选为公司总部机关党总支学习委员，在“两学一做”学习教育期间，带领机关支部党员开展学习贯彻党章、党规、系列讲话等，累计学习人数153人次。

一次，在工地上，一个铲运机连人带机侧翻下5米的陡坡，钟世振不顾机器不稳定的危险，第一时间冲上去，

用尽全身力气把人救了出来。

作为党员的何芳，坚持党的各项原则，筑牢家庭的廉洁防线。

奉献之家

2015年，在国家“一带一路”大战略背景下，公司海外工作重心从刚果（布）转向巴基斯坦。但公司之前没人在巴基斯坦工作过，如何啃下这块“硬骨头”，成为摆在公司领导面前的一道难题。钟世振第一时间站了出来，主动参与巴基斯坦项目前期考察、投标、谈判等工作，历经两年多的艰辛努力，成功拿下“中巴经济走廊”最大交通基础设施项目——巴基斯坦PKM项目，合同额约为21.2亿元，有力支撑了中建五局争当中建基础设施排头兵、海外业务排头兵的战略目标。

在生活中，钟世振、何芳夫妇始终把对孩子的教育放在第一位，为此经常与孩子沟通交流，将孩子送去好的教育机构学习锻炼，教育孩子学会做人，学会做事，并健康快乐长大成人。2013年，女儿钟钦考入了西安交通大学。

和谐之家

“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”，这是中华民族的传统美德。九年前，钟世振的父亲不幸去世，母亲身体不好，经常住院。为了照顾老人，何芳将婆婆接到自己家中，尽心尽力赡养老婆。不仅在生活上予以照顾，家中大小事也征询她的意见，使婆婆觉得受尊重，在家里有地位，因而心情开朗、身体健康。

钟世振的弟弟、弟媳都在国外工作，何芳把抚养侄子的责任担在了肩上，从侄子1岁到现在读小学六年级，都是她在尽心培养。

女儿钟钦，在西安交通大学就读期间，曾任校学生会副主席，经常组织、参加各种公益活动。她目前已被世界名校美国约翰·霍普金斯大学录取。



扫一扫，
看人生赢家
是怎样修炼的